

# 进博会的变与不变

据新华社上海11月9日电  
新华社记者

上海西郊,美丽的“四叶草”。世界上第一个以进口为主题的国家级展会——中国国际进口博览会,已是第四个年头。

四年来,进博会变了很多,但有些特质,始终未变。在变与不变之间,进博会的国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用愈发凸显,全球共享的国际公共产品属性更加清晰。

## 形式在变,初心不变

进博会的企业商业展,从第一届的七大展区,到第四届的六大展区。国家展从线下举办,到首次移师线上举办。四年来,进博会的展区设置和展览形式,发生了一些动态调整。

这些调整,有的是根据形势需要。比如,从第三届开始,进博会在医疗展区里设立公共卫生防疫专区,为全球抗疫贡献“进博力量”。第四届进博会在技术装备展区首设约7000平方米的集成电路专区,展示中国深化集成电路产业全球合作的决心。

有的是基于政策突破和制度创新。比如,第四届进博会在服务贸易展区首设文物艺术品板块,一举成为本届进博会上颜值最高、最为吸睛的展区之一。这个新亮点的诞生,

源于2020年的一项政策突破:根据相关通知,进博会期间每个展商销售艺术品、收藏品及古物类展品,可享受5件以内相关免税优惠政策。

不管形式怎么变,进博会所坚持的“新时代,共享未来”这一初心,从没有改变。

从历久弥新的百年老店,到勇立潮头的初创公司;从实力雄厚的世界500强,到最不发达国家的中小企业……越来越多的进博故事,成为中国市场是“世界的市场、共享的市场、大家的市场”的鲜活写照。

## 环境在变,韧性不变

过去一年,外部环境的不确定性有增无减:百年变局和世纪疫情交织,单边主义、保护主义抬头。在这样的背景下,第四届进博会规模更大、质量更高,令人印象深刻。

为何能做到这一点?其实,只要来进博会场馆转一转,看一看,就能体会到:进博会,是感受中国经济韧性最鲜活的场景之一。

民以食为天。每年的进博会,食品及农产品展区都是最“香”的展区。14亿多人口和4亿以上中等收入群体体的中国市场,蕴藏着任何人都不能错过的消费升级潜力。

一个个小小的“果盘子”,就能看出中国消费的韧性。“前三届的进博会上,我们陆续首发了一些新品,比如,巴西甜瓜、菲律宾牛油果等,相继成为“爆款”。“都乐中国品牌总

监王娜说。今年进博会的“果盘子”又上新了:紫色表皮的鸡尾酒番茄,一根吸管就能开启的椰子、香甜浓郁的比利时红啤梨……中国的消费市场“芳香四溢”。

中国经济韧性十足,中国机遇不容错过,这已成为各家展商的共识。

## 面孔有变,期待不变

打开一扇门,迎接八方客。第四届进博会有58个国家和3个国际组织参加国家展,来自127个国家和地区的近3000家参展商亮相企业展。

四年来,迎来送往,老朋友来了又,新朋友慕名而至。进博会的“朋友圈”一再扩容,面孔一直有变,但每张面孔透露出的期待从未变过。

连续四年参展的吉普品牌中国区副总裁丁愚坤说:“中国市场对我们来说意义非凡,在全球芯片短缺的情况下,我们也要优先保障中国市场供应。”

新朋友来了,看中的就是这个“朋友圈”。“在本届进博会上,德州仪器与多家工业、汽车等领域的客户签署合作备忘录,再次扩大‘朋友圈’。”德州仪器副总裁、中国区总裁姜寒说,中国高水平开放,打通了国内和国际两个市场。怎样理解中国的新发展格局?进博会是一个绝佳窗口。

这扇窗的风景必定秀丽,否则

怎能引得各路展商一来再来?前脚进博会上秀展品,后脚随即变“爆款”;曾经酒香藏深巷,进博一朝天下知;原来还道是“新、奇、特”,如今已飞入寻常百姓家……

今年进博会上,一个小插曲令人印象深刻:由于首发产品太多,新品发布平台的展示时间被压缩到20分钟,不少企业负责人小跑着上台演示,争分夺秒“秀”风采。

进博会四年间,这样的故事一再发生,折射出四海客商对于中国大市场的期待。这种期待,四年不曾动摇,甚至愈发坚定。

## 数字在变,真诚不变

“感谢成都成高阀门有限公司惠顾!”——进博会接近尾声,成交陆续敲定,在技术装备展区一家意大利企业的展台上,挂出了这么一幅洋溢着喜悦的横幅。

“中国历来言必信、行必果。”——扩大开放,中国向来是行动派,进博会就是最好的见证。

7亿美元!5日一早,进博会企业展开幕不过1个小时,上海交易团首单“诞生”。紧接着的6日,河南省成交490亿元“大单”,还有广西、浙江、安徽等“买手团”陆续跟进……

第一届进博会意向成交578.3亿美元,第二届711.3亿美元,第三届726.2亿美元。每届进博会上,成交数字在变,不变的是采购商的拳拳诚意和中国市场的热情拥抱。

# 李克强签署国务院令 公布《地下水管理条例》

据新华社北京11月9日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《地下水管理条例》(以下简称《条例》),自2021年12月1日起施行。

近年来,随着经济社会发展,我国地下水开发利用程度不断加大,导致部分地区地下水超采和污染问题突出。为了加强地下水管理,《条例》从调查与规划、节约与保护、超采治理、污染防治、监督管理等方面作出规定。

一是规范地下水状况调查评价与规划编制。县级以上人民政府应当组织水行政、自然资源、生态环境等主管部门开展地下水状况调查评价工作,根据地下水状况调查评价成果,统筹考虑经济社会发展需要、地下水资源状况、污染防治等因素,编制本级地下水保护利用和污染防治等规划。

二是强化地下水节约与保护。实行地下水取水总量控制和水位控制制度。明确用水过程的节约用水

要求,强化用经济手段调控地下水节约和保护,明确地下水水资源税费的征收原则。除特殊情形外,禁止开采难以更新的地下水。

三是严格地下水超采治理。规范地下水禁止开采区、限制开采区的划定。除特殊情形外,在禁止开采区内禁止取用地下水,在限制开采区内禁止新增取用地下水并逐步削减地下水取水量。要求各省、自治区、直辖市编制本行政区域地下水超采综合治理方案,明确治理目标、治理措施、保障措施等内容。

四是完善地下水污染防治措施。建立地下水污染防治重点区划制度。强化对污染地下水行为的管控,禁止以逃避监管的方式排放水污染物,禁止利用无防渗措施的沟渠、坑塘等输送或者贮存含有毒污染物的废水等行为。

五是加强监督管理。县级以上人民政府水行政、自然资源、生态环境等主管部门应当依照职责加强监督管理,完善协作配合机制。

# 人民的江山

## ——写在中华苏维埃共和国成立90周年之际

1931年11月7日,赣南瑞金,谢家祠堂。

一批来自五湖四海、风华正茂的人们,健步走进庄严的会场,宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立!中国共产党创建的红色政权首次以国家形态登上中国政治舞台。

当夜,数万群众提灯游行、燃放焰火欢庆。

中国历史上一个全新的政权呱呱坠地。

人民共和国,根脉从这里来。

昨日,新华社播发了长篇通讯《人民的江山——写在中华苏维埃共和国成立90周年之际》,全文分四个部分:“埃政府”,政权的本色是为人民;人民民主,在这里播下种子;为民谋福,见证不变的初心使命;民心所向,江山永固。



全文请扫二维码

# 沈阳暴雪

## 为1905年有气象记录以来冬季最强降雪

11月8日,交警在雪中指挥交通。

从沈阳市气象局了解到,11月7日至9日沈阳市出现历史罕见的特大暴雪天气过程。据统计,此次过程是1905年有气象记录以来冬季最强降雪过程。截至9日8时,沈阳市平均降雪量51毫米,平均积雪深度34.1厘米,最大积雪深度为41厘米。(新华社发)



# 大连新增10个中风险地区

新华社大连11月9日电(记者张博群 郭翔)大连市新冠肺炎疫情防控总指挥部9日发布通告,经辽宁省新冠肺炎疫情防控总指挥部同意,大连新增10个中风险地区。

通告说,将大连市庄河市长盛街道将军湖社区铭润福邸小区、庄河市长盛街道将军湖社区鑫兴紫郡小区、庄河市长盛街道海洋村刘亮屯、庄河市长盛街道黄金社区新华小区、庄河市长盛街道新兴社区新

华路一段22号楼、庄河市长盛街道水仙社区未来新家园小区、庄河市长盛街道干沟社区下河沿屯、大连市甘井子区泉水街道龙园社区龙畔金泉五期K3区26号楼、大连市甘井子区南关岭街道姚兴社区姚家路32号楼、大连市中山区葵英街道武昌社区武昌街184号楼划定为中风险地区,并实施相应管控措施。

截至目前,大连市共有中风险地区13个。

## 中国建设银行宁波市分行集中采购项目供应商征集公告

一、项目名称  
中国建设银行宁波北仑分行保安服务项目。  
二、项目需求概况  
为中国建设银行宁波北仑分行营业网点、办公大楼提供保安服务。  
三、报名方式  
有报名意向的供应商请登录http://ibuy.ccb.com,通过网上注册报名,报名具体要求详见网上公告及附件。

四、报名截止时间  
《宁波日报》见报日至2021年11月16日17:00  
五、建行联系人  
严先生 87172572(采购办)  
余先生 87172459(安全保卫部)  
中国建设银行股份有限公司宁波市分行  
2021年11月10日

## 中国建设银行股份有限公司宁波市分行行史实物资料征集公告

中国建设银行股份有限公司宁波市分行(以下简称“建行宁波市分行”)于1954年成立,迄今已67周年,为传承和展示建行宁波市分行的历史文化积淀,更优地服务于社会各界及广大客户,建行宁波市分行决定筹建行史馆,现向全社会征集行史实物资料。征集办法如下:

一、征集时间及方式  
(一)征集活动自即日起至2021年12月31日,面向全社会公开进行,单位和个人均可通过以下渠道及方式与我行联系:  
1.拨打建行宁波市分行联系人座机:87319557或87172524(工作时间)。  
2.致电或发送短信留言:13706846266(石老师)或18268568958(张老师)。  
(二)征集方式主要为捐赠,特殊情况双方协商确定。具体征集手续和流程以我行与捐赠者联系确定为准。  
(三)征集的物品必须是捐赠人有权支配的合法财产。捐赠者捐赠后的实物资料及其增值部分的所有权和使用权归建行宁波市分行。  
(四)我行将向捐赠者颁发证书,对于特殊贡献者,另行予以奖励。对入选建行宁波市分行行史馆的实物资料,经捐赠者同意,在展出时可列明捐赠者姓名。  
(五)根据实际情况,我行可上门接受相关实物资料的捐赠。  
二、征集范围和类别  
建行宁波市分行自成立至今,各个历史时期尤其是早期各项业务与管理活动中产生的,具有历史价值或纪念意义的实物及事件记录,包括但不限于:  
(一)资料照片类:1954年建行宁波市分行成立前后及六十多年来具有历史意义的照片、影像资料、文件、证书等,如分支行大楼原建筑照片、模型,成立的第一个网点、开办的第一个重要业务、参与的重大项目

以及电算化、数据集中、综合柜员制、DCC等信息系统上线的宣传报道、影像资料等。  
(二)刊物简报类:各个时期报道或记录建行宁波市分行重大事件或人物的文件实物和照片,如行内章程制度,历次会议记录,各级政府为扶植、鼓励建行宁波市分行发展的政策文献资料等。  
(三)器具用品类:能够展示建行宁波市分行历史沿革和时代进步的重要物品、器具、文献、账册等,如算盘、点钞机、新老系统模型、建行宁波市分行发行的纪念币(章)、书刊日志、电算化及城域网设备(包括计算机、通讯设备、各类外设)。  
(四)票据凭证类:建行宁波市分行发行的早期的储蓄卡、贷记卡、信用卡、生肖卡、纪念币(纸币、金属币、金钞)等,建行宁波市分行印发的旧存单存折、转账支票、现金支票、定期存单、贴花储蓄、练功券、旧票据收据、票证凭证、账册账簿、各类合同文书以及电算化打印的凭证、报表等。  
(五)纪念印章类:建行宁波市分行早期使用的旧印章、印模、印泥等物件,带有“中国人民建设银行”字样的旧铜匾、旧行徽等,以及各个时期单位或个人获得的各类(全国性;总行级;省级;综合性)等)奖章、奖杯、锦旗、证书、牌匾、锦旗等。  
(六)书画手迹类:早期领导批示、题词、字画、信函、电报、学习笔记、日记、手稿等。  
(七)其他类:反映时代特征的实物或其他有价值的档案资料,对建行宁波市分行发展产生过重要作用的技术成果或员工发明创造等,能够展示建行宁波市分行服务经济、服务民生,与区域经济社会发展共同命运的责任担当、拼搏奋进精神、作风建设的文化与艺术作品,及其他可提供的资料等。  
特此公告。  
中国建设银行股份有限公司宁波市分行  
2021年11月10日

## 最高法发布关于深入开展虚假诉讼整治工作的意见

# 加强对虚假诉讼的甄别查处

新华社北京11月9日电(记者罗沙)虚假诉讼,损害司法权威,也败坏社会风气。最高人民法院9日对外发布关于深入开展虚假诉讼整治工作的意见,加强对虚假诉讼的甄别查处,强调整治重点领域虚假诉讼,从严追究虚假诉讼行为人的刑事责任。

虚假诉讼隐蔽性极强,如何甄别至关重要。意见为认定虚假诉讼提供“标尺”,总结了虚假诉讼八大特征表现,列举了十类常见虚假诉讼,为整治虚假诉讼划出重点,构建贯穿立案、审判、执行全流程

的虚假诉讼整治机制。

意见要求严格审查执行异议之诉全案证据,审慎对待当事人自认,严防当事人恶意串通逃避执行。对于民间借贷,意见要求严格审查通过循环转账、“断头息”等方式虚构借贷、虚增本金的违法行为,严守民间借贷利率司法保护上限。

意见同时提出严审合同效力,整治虚假房屋买卖诉讼。为逃避债务、逃避执行、获得非法拆迁利益、规避宏观调控政策等非法目的,虚构房屋买卖合同关

系提起诉讼的,应当认定合同无效。买受人虚构购房资格参与司法拍卖房产活动且竞拍成功,当事人、利害关系人以违背公序良俗为由主张该拍卖行为无效的,应予支持。买受人虚构购房资格导致拍卖行为无效的,应当依法承担赔偿责任。

此外,意见对惩治涉虚假诉讼刑事犯罪提出总体从严、打击重点、刑民协同三方面要求,从严追究虚假诉讼行为人的刑事责任,对群众反映强烈的“套路贷”虚假诉讼违法犯罪保持高压严打态势。

【紧接第1版①】象山县的综合指数最低。10月份,环境空气质量相对较好的3个区域分别是象山县、大榭开发区和奉化区。

降尘量也是市民关注的热点之一。今年前10个月,全市降尘量均达到有关要求,全市平均降尘量为2.4吨/月·平方公里,降尘量最

低为象山县和大榭开发区的1.8吨/月·平方公里。

市生态环境局相关部门负责人分析,城市上空越来越多的蓝天白云,离不开宁波持续推进清新空气示范区建设,强化大气等污染物协同控制和区域协同治理,助力碳达峰碳中和。统计数据显示,截至今年10

月底,全市完成158个VOCs深度治理项目,102家石化化工等行业企业完成316万个点位的泄漏检测与修复(LDAR),有效遏制VOCs无组织排放。已累计建成汽车尾气排放治理维护站(M站)510家,完成3个钢铁行业和5家水泥粉磨站企业的超低改造项目。

【紧接第1版②】此外,操作法还在当时创下了每小时起吊104个标准集装箱的公司最高纪录,达到了国际一流水准。

据测算,2016年至2019年的4年间,宁波舟山港桥吊司机平均一次着箱命中率从72.6%提升到了79.68%。数据虽小,但放大到千万级码头来说,就是个大多数。公司算了一笔账,桥吊一次着箱命中率提高7%,一年可节约成本21.6万元,还能多出100多万个标准箱,相当于一个泊位一年的作业能力。而建设一个泊位的初始投资就需要10亿元,还不包括堆场等配套设施。

2020年,以竺士杰名字命名的书籍《竺士杰工作法》出版,并拍成视频教学版,向全国推广,得到了全国港口同行的高度评价。

宁波舟山港也为竺士杰创造了更多发展空间。2015年,“竺士杰创新工作室”成立,这个工作室是一个集生产、管理、技术等方面为一体的并且包含40多名优秀人才的创新团队,其中很多成员是高素质、高素质的人才。在此基础上,竺士杰积极发挥劳模的典型引领作用。他筹建了“竺士杰创新工作室实训基地”,打造“金牌导师”团队,为一线工人搭建成长成才的

“快车道”。他带领的“竺士杰创新工作室”已拥有技能人才17名,获“浙江省万人计划高技能领军人才”等10余项荣誉。

目前工作室共培养出17名“金牌导师”,为宁波舟山港培养了一批合格的新司机。工作室与培培中心深化合作,在模拟机舱筹建“竺士杰创新工作室实训基地”,进一步推广“竺士杰桥吊操作法”的推广力度和广度。同时,竺士杰也担任宁波舟山港培培中心的高技能人才培训和职业技能等级培训师及考评员,先后培训职工1500余人次。